

驻湛江市徐闻县迈陈镇工作队队员罗宇东：

发挥自身专长 积极推广垃圾分类



罗宇东

驻湛江市徐闻县迈陈镇
工作队队员

派出单位：

广州市南沙区城市管理局

“让爱心洒满乡村学校，用真情助力乡村振兴。”

加入到驻湛江市徐闻县迈陈镇帮扶工作的团队中，罗宇东坦言，当时是觉得“乡村振兴是一项非常有意义的工作”。在过去一年多的工作中，他积极联系爱心企业帮扶当地的多所小学；利用自己的专长，积极提升迈陈镇城市管理工作，还带着爱人和孩子过来体验乡村振兴，一直做着“有意义的事情”。

多次联系捐赠改善乡村学校环境

到迈陈镇后，让罗宇东印象最深的，是在走访时发现，镇里一些乡村学校办学条件非常简陋，比起广州的学校差距太大了。特别是北街小学，操场上的篮球架都是空的，篮板、篮筐都没了，学生无法打篮球。学生的课桌椅都是木质的，很多破损，坐在上面摇摇欲坠。看到这种环境，罗宇东决心要好好帮助这些学校改变现状。

2021年12月1日，由广州市南沙区爱心企业采购的价值近1万元的篮球、足球、乒乓球拍、跳绳等体育用品送到了龙潭小学；2021年12月10日，南沙区、徐闻县的一些爱心企业，给北街小学捐赠了两个全新的篮球架、一批全新的篮球、足球、乒乓球、跳绳等体育用品；2022年2月14日，北街小学新学期第一天，同学们用上了由广州市名创家具有限公司采购的100套全新的课桌椅；2022年5月31日，来自广州市黄埔区、南沙区的爱心人士为北街小学赠送了一台净水器直饮水机、500册图书；2022年9月1日，为迈陈小学、北街小学教师办公室安装了三台爱心空调、赠送200个爱心水杯……

一年多来，罗宇东和工作队积极争取广州市后方资源，通过与南沙区、黄埔区一些单位、企业的沟通协调，先后引导多家爱心企业和十余名爱心人士采购各类学校设施设备、用品物品、图书等价值近15.6万元，捐赠给乡村小学，有效地改善了各个学校的教学环境，取得了良好的社会口碑。



罗宇东发挥城市管理专业所长，走进迈陈镇的学校，大力宣传垃圾分类知识。

带家人体会乡村振兴这件有意义的事

进驻迈陈镇后，罗宇东积极利用自己在广州市南沙区城市管理局的工作经验和后方资源，大力提升迈陈镇城市管理工作质效。

为帮助迈陈镇建设美丽乡村，罗宇东多次与镇规划办调研迈陈镇环卫保洁、垃圾分类、镇容貌貌、垃圾转运等工作，邀请广州市环境卫生机械设备有限公司到迈陈镇考察，为垃圾中转站设计了改造方案；邀请广州市南沙区创建垃圾分类示范亮点服务公司到迈陈镇政府大院进行整体设计，推动创建为镇垃圾分类示范点。

今年9月1日，迈陈镇18所中小学全体师生近3300人迎来了特殊的“开学第一课”，罗宇东和驻镇工作队连线南沙区垃圾分类形象大使“小沙”直播介绍垃圾分类。

目的是从小培养学生的垃圾分类理念，养成良好的卫生习惯，同时动员全体师生一起参与垃圾分类。

“来到迈陈镇，我经常把在乡村振兴中做的事情告诉爱人和小孩，我想让他们了解自己所做的工作是一件非常有意义的事情。”罗宇东介绍，今年1月22日，他还让爱人带着小孩来到迈陈镇，进行了5天的乡村振兴体验活动。

那几天，他带着家人了解当地渡海作战解放海南的光荣历史；到北街荔枝、迈陈甜玉米等种植基地查看农作物种植情况；到北街小学实地感受农村学校教育。5天的体验生活，不仅让家里人直观感受他的日常工作和生活，更让他们了解到乡村振兴工作的重要性。

广西来宾金秀县委办公室副主任、粤桂协作办公室副主任聂汉明：

全心投入粤桂协作 做大做好瑶医药文章

做调研，跟项目，盯资金，促建设……国庆节前，聂汉明比往常更忙，他要赶在假期到来之前再捋一遍正在推进的粤桂协作产业项目，确保项目建设、资金支出进度达到上级的要求，确保今年投入的粤桂资金项目如期完成，尽快产生效益，完成国家考核的任务目标，助力金秀脱贫村、脱贫群众实现稳定增收，助力金秀的绿水青山变成金秀人民的金山银山。

倒推时间紧盯项目进度

多年来，广东茂名市茂南、电白两区在对广西来宾金秀瑶族自治县的帮扶中持续发力，“帮扶金秀发展瑶医药特色产业，是其中的重头戏之一。”聂汉明告诉新快报记者，2022年，依托粤桂协作投入的5267万元帮扶资金，金秀县实施了10个产业项目，重点布局金秀香草岭瑶药标准化种植基地、金秀瑶药产业技术实训基地、粤桂协作瑶医药产业园等4个瑶医药项目。项目建成后，将形成瑶药从研发、培训、育苗、种植、加工、流通到康养的瑶医药产业链，打响“中国瑶医药之乡”品牌。

“在保护种植基地自然资源的同时，我们要打造具有差异化的瑶药特色文化示范区。”聂汉明手握项目实施进度表，站在金秀香草岭瑶药种植基地内一一核对。他说，这个种植基地将建成包括林下经济瑶药加工厂、林下经济产业展销中心、瑶药种植园、种质资源库及瑶药科研中心等在内的瑶药全产业链园区，“我们要做大做好‘瑶药’文章，助力金秀乡村全面振兴。”

粤桂协作开展以来，驻金秀县的工作组努力对接两地资源，在产业、旅游、文化、消费方面深化协作。今年6月，茂名工会技术工人和先进职工疗休养示范性活动首次在金秀启动，金秀县成为广西首个实现职工跨区域疗休养基地的协作县，在有力



聂汉明（左一）在金秀县香草岭瑶药标准化种植基地了解建设进度。

带动金秀县旅游康养业复苏的同时，瑶药产业顺势融入其中，成功吸引“老广”注意力。“越来越多的茂名人了解到瑶医瑶药的历史、功效，很愿意去尝试。”聂汉明介绍说，今年1-8月，金秀共接待广东游客83.52万人次，旅游总消费7.22亿元。

聂汉明笑着说，“我们要倒推时间，紧盯包括瑶医药在内的粤桂协作项目，确保帮扶项目如期推进，顺利运营，推动粤桂协作工作取得更大实效。”

把金秀特产引入广东市场

“粤桂协作不是单向的输入，工作组要为当地优势资源‘把脉’，适时开拓出更大的市场。”聂汉明说，金秀县的茶和水都非常好，是包括茂名在内很外地消费者期待

的产品，把这些产品引入广东市场，就是优势互补、互利共赢。“茂南和电白现在有金秀茶、金秀水的代理商，销量很不错。茂南区还把金秀的水产品列入行政接待水单，给予极大的支持。”

在投身粤桂协作之前，对于500公里外的金秀县，聂汉明了解并不多。在被派驻金秀县之前，70多岁的老母亲曾劝他：“你走那么远上班，万一我生病要去医院怎么办？”聂汉明笑着回想说，“我跟妈妈做保证，任何时候都不会耽误她看病。”聂汉明告诉记者，母亲身体不好，要常跑医院，在金秀县工作的一年多，他与母亲已达成默契，老人身体一旦出现问题，会第一时间通知聂汉明，由他网上叫车接送老人去看病，“一年叫了十多次，很方便，母亲也很理解和支持我的工作。”



聂汉明

金秀县委办公室副主任、
粤桂协作办公室副主任

派出单位：

茂名市茂南区域南街道

“不忘初心，踔厉奋发，为粤桂协作添砖加瓦。”